Miiveletek

Szamegyenes

Szamegyenes 10-ig

Szamegyenes 5-osével 50-ig

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

Szamegyenes 10-esével 100-ig

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Szamegyenes 100-asaval 1000-ig

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

Szamegyenes 1000-esével 10 000-ig

0 1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000 8000 9000 10000
Szamok szomszédai
Egyes szomszédok

* Szamok kisebb szomszédja a szam el6tti szam, nagyobb szomszédja pedig a szam utani

szam lesz

* Szomszéd helyett hasznalhatjuk az egyes szomszéd szot is



Paros szomszédok

Szamok kisebb paros szomszédja a szam elotti paros szdm, nagyobb paros szomszédja

pedig a szam utani paros szam lesz

Ha paratlan szam paros szomszédjaira vagyunk kivancsiak, akkor nincs semmi

kiilonbség a szomszédjaihoz képest

Ha péros szdm paros szomszédjaira vagyunk kivancsiak, akkor a paros szam elOtti,

illetve utani paros szamok lesznek azok

Paratlan szomszédok

Szamok kisebb paratlan szomszédja a szam eldtti paratlan szdm, nagyobb paratlan

szomszédja pedig a szdm utani paratlan szam lesz

Ha paros szdm pdaratlan szomszédjaira vagyunk kivancsiak, akkor nincs semmi

kiilonbség a szomszédjaihoz képest

Ha paratlan szam paratlan szomszédjaira vagyunk kivancsiak, akkor a paratlan szam

elotti, illetve utani paratlan szamok lesznek azok

Tizes szomszédok

Szamok Kisebb ezres szomszédja az a szam, ami szamtol kisebb, 0-ra végzddik és a

szamhoz legkozelebb van

Szamok Nagyobb ezres szomszédja az a szdm, ami szamtol nagyobb, 0-ra végzddik és

a szamhoz legkdzelebb van

Kisebb ezres szomszédnal (ha a szdm nem 0-ra végzddik) csak az egyes helyén allo

szamot ki kell cserélni 0-ra

Nagyobb ezres szomszédnal pedig a Kisebb ezres szomszéd tizes helyi értékén allo

szamjegyet kell 1-gyel megnovelni

Ha a szdm 0-ra végzddik, akkor a Kisebb ezres szomszédnal a tizes helyi értéken 4llo

szamjegyet 1-gyel csokkentjiik, Nagyobb ezres szomszédnal, pedig 1-gyel noveljik

Szazas szomszédok

Szamok kisebb szdzas szomszédja az a szam, ami szamtol kisebb, 00-ra végzddik és a

szamhoz legkdzelebb van



* Szamok nagyobb szdzas szomszédja az a szdm, ami szamtol nagyobb, 00-ra végzddik

¢s a szamhoz legkozelebb van

* Kisebb szdzas szomszédnal (ha a szam nem 00-ra végzddik) csak az egyes és tizes

helyén allé szamokat ki kell cserélni 00-ra

* Nagyobb szdzas szomszédnal pedig a kisebb szazas szomszéd szazas helyi értékén allo

szamjegyet kell 1-gyel megndvelni

* Ha a szam 00-ra végzddik, akkor a kisebb szazas szomszédndl a szdzas helyi értéken
allo szamjegyet 1-gyel csokkentjiik, nagyobb szdzas szomszédnal, pedig 1-gyel

noveljiik
Kerekités

Tizesre kerekités

» Tizesre kerekitésnél megkeressiik a szam kisebb, illetve nagyobb tizes szomszédjait, és

eldontjiik a kettd koziil melyikhez van kozelebb

*  Két tizes szomszéd kozott fél tton 1évo szdm mindig az 5 lesz (Fél ut: Ami ugyanolyan

tavol van az egyiktdl, mint a masiktol)
* Haazegyes helyén 1, 2, 3, 4 szamok szerepelnek akkor lefelé (1) kerekitiink
* Haazegyes helyén 5, 6, 7, 8, 9 szamok szerepelnek akkor felfelé (T) kerekitiink
* Haaz egyes helyén 0 szerepel akkor a szam €s a tizesre kerekitett értéke megegyezik

Szazasra Kerekités

* Szazasra kerekitésnél megkeressiik a szam kisebb, illetve nagyobb szézas szomszédjait,

¢és eldontjiik a kettd koziil melyikhez van kozelebb

* Két szdzas szomszéd kozott fél uton 1évo szam mindig az 50 lesz (Fél ut: Ami

ugyanolyan tavol van az egyiktdl, mint a masiktol)

* Haatizes helyén 0, 1, 2, 3, 4 szamok szerepelnek akkor lefelé (1) kerekitiink (Ha az
utolso két szam 01 — 49)

* Haatizes helyén 5, 6, 7, 8, 9 szamok szerepelnek akkor felfelé (1) kerekitiink (Ha az
utols6 két szam 50 — 99)



* Ha az utols6 két helyen 00 szerepel akkor a szdm és a szazasra kerekitett értéke

megegyezik
Helyi érték
Egyes és tizes helyi érték

15=10+5

/

tizes egyes
Egyes, tizes és szazas helyi érték

SZAZas

145 =100+ 4045

/N

tizes egyes

Egyes, tizes, szazas és ezres helyi érték

SZAZas

145 = + 100+ 4045

/N

tizes egyes

Miveletek elnevezése

Osszeadas
OSSZEG
13+22=35

TAGOK (OSSZEADANDOK)
ELLENORZES: TULAJDONSAGOK:
35—-13 =22 *  Atagok felcserélhetok: 13+22=22+13=35
35— 22 = 13 + Atagok csoportosithatdk: 10+3+22=10+3+22

13 +22=10+ 25

22+4+13=135 35 =35

A 0 nem valtoztat az 6sszegen: 35+ 0 = 35



Kivonas

MINUSZ KULONBSEG

35—-22=13

KISSEBBITEND®  KIVONANDO

ELLENORZES: TULAJDONSAGOK:
134+ 22 =35 * Akivonasban a szamok NEM felcserélhetdk!
22 413 = 35 * A0 nem valtoztat a killonbségen: 35— 0 = 35
35-13=22
Szorzas
SZORZAT
TENYEZOK

ELLENORZES:
8+8=16 TULAJDONSAGOK:
16:8 =2 *  AtényezOk felcserélhetok: 2:8=8-2=16
16:2=8 * AtényezOk csoportosithatok: 2-3-4=2-3-4

6-4=2-12
8-2=16 24 = 24

¢ Az 1 nem valtoztat a szorzaton: 8-1=28



Szorzotabla
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Osztas (bennfoglalas)

HANYADOS

5=7

35

OSZTO

OSZTANDO

TULAJDONSAGOK:

ELLENORZES:

Az osztasban a szamok NEM cserélhetok fel!

-5=35

1=8

8:

Az 1 nem valtoztat az osztason:

-7=135

35:7=5



Maradékos osztas

0SZTO HANYADOS

\ Y/

osztanDd — 16 : 5 = 3

N

MARADEK
ELLENORZES:
3-5+1=15+1=16
Bennfoglalo tabla

3 3 = 1 4 = 1 5 5 = 1
6 3 = 2 8 4 = 2 10 5 2
9 3 = 3 12 4 = 3 15 5 = 3
12 3 = 4 16 4 = 4 20 5 4
15 3 = 3 20 4 = 3 25 5 = 3
18 3 = 6 24 4 = 6 30 5 6
21 3 = 7 28 4 = 7 35 5 = 7
24 3 = 8 32 4 = 8 40 5 8
27 3 = 9 36 4 = 9 45 5 = 9
30 3 = 10 40 4 = 10 50 5 = 10




Irasbeli miiveletek

Irasbeli 6sszeadas

411+ 42 = 453 -_—
136 + 318 = 454 _—
147 + 278 = 425 -_—

o-1

®=10

@®=100
0-0000000000
0-0000000000

Irasbeli kivonas

342 —21 =321 _—
362 — 125 = 237 _—
344 — 175 = 169 _—

®=1

®=10

@ =100
0-0000000000
0-0000000000

SZ t e
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1+2=3

1+4=5
6+8=14
1+3+1=5
1+3=4
7+8=15

1+4+7=12

1+1+2=4
—1=1
4-2=

2 — 5 Nem lehet!
—-12-5=7

6—-1—2=3
3—-1=2

4 — 5 Nem lehet!
—-14—-5=9

4 — 1 — 7 Nem lehet!
-14-1-7=6

3—-1-1=1
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Irasbeli szorzas

=N W

124 -2 = 248 _— 1214
2148
® 29 @
00
o 00 oo00
[ 1 1]
, 8
118-4 = 472 _ 118 1
41712 1
e 00 ¢
[ X 1]
® 290 o9 @
® &0 O
8
2 2
278-3 = 834 — 2718 7
8|34 2
[ BB =.= ee o
:i}go o0oe® 0 o
0-0000000000
0-0000000000
Irasbeli osztas
2|6 |0 3
6
960:3 =320 m:0
0 0
0
916”0 7
6
960:7 =137 m: 1
510
1
J (6|0 7 5
410
360:7=45 m: 5 -

-4=32

.4 =4

-3 =124

8
4
-443=4+3=7
3+2=21+2=23
3+2=6+2=8

9:3=3 m:
6:3= m: 0
0:3=0 m:0
9:7=1 m:
26:7 = m: 5

50:7=7 m:1

3 : 7 Nem lehet
36:7=4 m:4
40:7=5 m:5



Irasbeli osztas tudnivalok

*  Mindig megprobaljuk az els6 szamot osztani az osztdval, ha nem tudjuk (mert kisebb
tdle), akkor az elsé két szambol képzett szamot osztjuk vele

* Ha az adott szdmot osztjuk az osztoval az eredmény nem lehet 10-nél nagyobb

* A maradék soha nem lehet nagyobb az osztonal

* A maradék maximalis értéke (akar kozben, akar a legvégén) O és az osztotol 1-gyel
kisebb szam kozotti szam lehet

* Ha 4-gyel osztunk a maradék lehet: 0, 1, 2, 3

* Ha 8-cal osztunk a maradék lehet: 0, 1, 2,3,4,5,6,7

Miiveletek sorrendje
1) Zéardjelben 1évé miiveletek
2) Szorzas, osztas
3) Osszeadas, kivonas

Van ‘ I Nincs

l |

Elészor a zarojelen beliili miivelet végezziik el, utana a
tébbit

Csak azonos erdsségii miivelet van?

ElGszor a
o § ast
Bl obrn ossst vegenntk
miiveleteket . el, ut@a az
Gsszeadast vagy
a kivonast
Szavak, amikre figyelni kell
Szavak Példa Jelentés
Legalabb Legaléabb 2 2,345 ..
Legfeljebb Legfeljebb 3 0,12 3
Minimum Minimum 1 1, 2,3, 4 ..
Maximum Maximum 5 0,12 3,45




Tobb To6bb, mint 3 4,5 6,7 ..
Kevesebb Kevesebb, mint 4 012 3
Nagyobb Nagyobb, mint 6 7,8,9, 10 ..
Kisebb Kisebb, mint 3 0,1, 2
Nem nagyobb Nem nagyobb, mint 5 0,12 3,45
Nem kisebb Nem kisebb, mint 4 4,5 6,7 ..
Mértékegységek

Hosszusag

-10 -1000

=10 - 10
Hossz: /"\ /\ /—\

lcm = 10mm
1ldm=10cm = 100 mm

1m=10dm = 100 cm = 1000 mm \_/ U v u
-10 : 10 110

1km=1000m 11000

mm cm dm m km

mm — milliméter

cm — centiméter

1mm < 1em < 1dm < 1m < 1km
dm — deciméter
m— meéter Ha nagyobbol vialtunk kisebbre, akkor szorzunk
km —kilomeéter Ha kisebbrél valtunk nagyobbra, akkor osztunk
Urtartalom
Urtartalom:
lcl=10ml - 10 - 10 -10 -100
1dl =10cl = 100ml /—\ /’\ /—\
11=10dl =100cl = 1000 ml
ml cl dl 1 hl
1hl = 1001 = 1000dl

A o U o U 2 4
mi — milliliter 110 :10 : 10 :100
cl — centiliter
dl — deciliter
[ - liter
hl — hektoliter



Tomeg

Tomeg: 100 -1000

1dkg =10 /"\ /"\ )
1kg =100dkg = 1000 g g dkg ke i
1t=1000 kg u u u

g — gramm :1000

dkg — dekagramm

kg — kilogramm

t —tonna

Ido

Idé: . 60 . 60 -12

1 min = 60

1:12160711[':1:36005 m f\ /\

1nap =24h ‘het ‘ ‘honap‘ ‘ & ‘
1 hét = 7 nap v v uuvu
1 hénap ~ 4 hét ~ 30 — 31 nap :60 160 124 :7 4 112

1év = 12 hénap = 52 hét =~ 365 nap
s — masodperc (second)

min — perc (minute)
h — dra (hour)

12 feletti orak

Nevezetes napszakok:
Dél: 12: 00
Ejfél: 24: 00

vV VYV

Napszakok:

v

Hajnali, reggeli délel6tti ordk: 0 — 12

A\

Délutan, esti 6rak: 12 — 24



* Délutani, esti 6rdkat ugy kapjuk, hogy 12-t adunk hozza a dél eldttiekhez

Percek

v v Vv °

15 percet jelent)

Mértékegységek osszehasonlitasa

Hosszisag

Urtartalom

Tomeg

Logika

Igaz/Hamis

U Ha nem tudod tippelj! Soha ne hagyd iiresen.

Nevezetes percek:

15 perc (Nagymutato a 3-ason): Negyedora
30 perc (Nagymutato a 6-oson): Fél ora

45 perc (Nagymutat6 a 9-esen): Haromnegyed o6ra

mim

cm

dm

-1000

)

m

ml

cl

dl

11000

-100

1

hl

-10

-100

-1000

N N

g

dkg

kg

t

/S~ A/

10

U Mindig a hamist keresd

=100

1000

U Hiaba talalsz 10 igaz esetet, ha 1 hamist nem talalod meg nem jo

U Ha nem talalsz egy olyan esetet sem, ahol hamis, akkor igaz

U Figyelj nagyon a szavakra, azokon lesz a hangsuly Pl.:

Minden kihuzott goly6 zold

Nevezetes percek esetén mindig a még be nem toltott 6rat mondjuk (negyed 7 az 6 ora

mm — Milliméter
cm — Centiméter
dm — Deciméter
m — Méter

km — Kilométer

ml — Milliliter
cl — Centiliter

dl — Deciliter

1 - Liter

hl — Hektoliter

g — Gramm
dkg — Dekagramm
kg — Kilogramm

t — Tonna



Van olyan goly¢ a kihuzottak k6zott, ami zold szint

Lehetetlen/Lehetséges/Biztos
U Ha nem tudod tippelj! Soha ne hagyd iiresen.

O Valassz ki egy tetszéleges megoldast, nézd meg, hogy arra a megoldasra teljesiil az

allitas vagy nem

O Ha teljesiil a tetszOleges allitasra a megoldas, probalj talalni egy olyan megoldast amire
nem teljesiil, ha sikertilt talalni — Lehetséges, de nem mindig teljesiil, ha nem sikeriilt

ilyet talalni — Biztosan teljesiil

U Ha nem teljesiil a tetszdleges allitasra a megoldas, probalj talalni egy olyan megoldast
amire teljesiil, ha sikeriilt talalni — Lehetséges, de nem mindig teljesiil, ha nem sikertilt

ilyet talalni — Biztosan nem teljesiil

O Figyelj nagyon a szavakra, azokon is lehet a hangsuly

\ Tetszbleges eset |

}

‘ Igaz? |
/\.
| Igen | ‘ Nem |
| }
| Prébalunk keresni egy olyat, ami hamis | ‘ Prébalunk keresni egy olyat, ami igaz |
Lehetséges, de Lehetséges, de
nem biztos nem biztos

Sorozatok

e Adott az alabbi sorozat:

JOAOOAOOA

1. 2. 3. 4, 7. 8. 9. 10.

* A sorozat késobbi tagjait tobbféleképpen is meg tudjuk hatarozni:
» Ha kis sorszamu tagrol van sz6 (max. 15. tagig), akkor rajzolassal is meghatarozhatjuk

az adott tagot



» Ha kozepes sorszamu tagrol van szé (15-100. tagig), akkor szorzdtabla és ugralas
segitségével meg tudjuk hatarozni az adott tagot

% A ”csomagunk” (ami ismétlddik) utolso tagjanak (jelen esetben a haromszognek)
sorozatbeli sorszdma mindig oszthaté lesz azzal a szammal, ahany elem ismétlodik
(jelen esetben 3-mal)

s Tehat, ha kivancsiak vagyunk pl. a 26. tagra, akkor tudjuk, hogy a 3-mal oszthat6
sorszamu elemek haromszogek lesznek, vagyis a 3-as szorzotablan fogunk Iépkedni,
amig el nem jutunk az adott tagig: 3, 6,9, 12, 15, 18, 21, 24, tehat a 24. tag haromszdg
lesz, a 25.-nél ujraindul a “csomag”, a 25. tag négyzet lesz, a 26. tag pedig kor lesz
(vagy csinalhattuk volna azt is, hogy a 27. tag haromszog lesz, a 26. tag pont elétte van,

a haromszog el6tt kor van, igy is kijon)

X/

» Ennél a médszernél nem muszaj végig lépkedni a szorzétablat (pl. nagyobb szamok
esetén), elég, ha talalunk egy olyan nagyobb szamot, amirdl tudjuk, hogy oszthaté az
adott szammal (Pl.: Ha a 43. tag lenne a kérdés, akkor tudjuk, hogy a 30 oszthatd 3-
mal, és elég a 30 utdn 3-asaval 1épkedni: 30, 33, 36, 39, 42 — a 43. tag négyzet lesz)

» Ha nagy (vagyis 100-nal nagyobb) sorszamu tagrdl van szd, akkor irasbeli osztas

segitségével tudjuk meghatarozni az adott tagot az osztasi maradék segitségével (ha
kozepes sorszamu tagrol van szo, akkor is alkalmazhat6é a modszer)

* Az irasbeli osztds végeredménye azt adja meg, hogy a “csomagunk” héanyszor

ismétlédik, a maradék pedig azt, hogy az adott tag melyik lesz a sorozat tagjai koziil:

U

Ha 0 a maradék, akkor olyan lesz, mint a “csomagunk” utolso tagja

U

Ha 1 a maradék, akkor olyan lesz, mint a "csomagunk” els tagja

U Ha 2 a maradék, akkor olyan lesz, mint a “csomagunk” masodik tagja

* PL: Kivancsiak vagyunk a 2024. tagra: 2024:3 = 674, Maradék: 2 — Ez azt jelenti,
hogy a “csomagunk™ 674-szer ismétlddik, és bar elkezdi a 675. ismétlodést, azt mar
nem fogja tudni befejezni, mert mar csak 2 alakzat van hatra, ami egy négyzet és egy

kor, tehat a 2024. tag kor lesz

* Ha nem vagyunk biztosak a maradékokba, akkor nézziik meg az osztast kis szdmokkal
* PlL:4:3 =1, Maradék: 1 — Az dbrén latjuk, hogy a 4. tag négyzet, valamint az elsd

tag is négyzet, tehat az 1-es maradék négyzetet jelent
Kombinalt sorozatok

* Kombinalt sorozatokrdl akkor beszéliink, ha nemcsak 1, hanem 2 (vagy tdobb)

tulajdonsag ismétlddik



Leggyakrabban ez a 2 tulajdonsag az alak és a szin, de lehet alak és nagysag, vagy
valami teljesen mas is

Els6 1épés ebben az esetben is az, hogy meghatarozzuk a 2 tulajdonsag szabdlyait,
vagyis, hogy hanyasaval ismétlddnek

A feladat ilyenkor rakérdezhet kiilon az egyik tulajdonsagra (pl.: alak), vagy a masik
tulajdonsagra (pl.: szin), de rakérdezhet a 2 tulajdonsagra egyiitt is (pl.: Milyen szinii és
alaku a sorozat 23. tagja?)

Ha a feladat a 2 tulajdonsagra egyiitt kérdez ra, akkor kétféle modon lehet gondolkozni:

» Meghatarozzuk a kérdéses tag egyik tulajdonsagat, ezutan meghatarozzuk a kérdéses
tag masik tulajdonsagat

» A 2 tulajdonsagot "0sszemixeljik”, és igy egy 1épésben meg tudjuk hatarozni a kérdéses
tag mind a két tulajdonsagat

« ”Osszemixelés”: Elkezdjiik felrajzolni a sorozat tagjait, amig ugyanolyan tagot nem
kapunk, mint az 1. tag, igy megkapjuk, hogy a két tulajdonsag egyiittesen hogy fog
ismétlédni

* Esetek:

» Ha mind a két tulajdonsag ugyanannyi tagonként ismétlodik (Pl.: Az alak 3-asaval
ismétlodik és a szin is 3-asaval ismétlddik), akkor nagyon kdnnyii dolgunk van, mert a
két tulajdonsag egyiittesen is ugyanannyi tagonként fog ismétlédni (3-asaval az el6z6
példa esetén)

» Ha a két tulajdonsag nem ugyanannyi tagonként ismétlédik (Pl.: Az alak 3-asaval
1smétlédik, a szin pedig 2-esével), akkor a két tulajdonsag egyiitt a két szam szorzataval
fog ismétlddni (3 - 2 = 6-osaval az el6z06 példa esetén)

« ”Osszemixelést” abban az esetben alkalmazhatjuk, ha az egyik tulajdonsag 2-esével, a
masik pedig 3-asaval ismétlddik, ha az egyik tulajdonsag 3-asaval ismétlddik a masik
tulajdonsag 4-esével, vagy 5-0sével, akkor egyiittesen 12-esével (3 - 4), illetve 15-
osével (3 - 5) fognak ismétlddni, igy elég sok tagot kellene megrajzolnunk

Nyilas feladatok

* Olyan feladatok, ahol altalaban 4 dolog van Osszehasonlitva bizonyos szempontok
alapjan

* A szempontok lehetnek:

» Tomeg

» Magassag



1)

2)

3)

Kor

Sportmérkdzések kimenetele (Gydzelem vagy vereség)

A nyilak mindig az egyik ember (résztvevo) fel6l mutatnak a masik felé

A nyilak a nagyobb mennyiséget (vagy gy6zelmet) fogjak jelenteni

Tehat akit6l indul a nyil 6 lesz a kevesebb (tomegii, magassagu, koru), aki felé mutat a
nyil az lesz a nagyobb (tomegii, magassagu, koru)

Megoldas 1épései:

Eloszor érdemes megkeresni a legkisebb embert, vagyis azt akib6l minden nyil kifelé
mutat

Ezutan érdemes megkeresni a legnagyobb embert, vagyis azt, aki felé mutat az 0sszes
nyil

Végiil a két kozépsd embert 6ssze tudjuk konnyen hasonlitani

Diagramok

Diagramos feladatok megoldasanak menete

Eldszor mindig értelmezziik a diagramot
Nézziik meg mi van az x tengelyen (vizszintes tengely)
Nézziik meg mi van az y tengelyen (fliggdéleges tengely)

Ha nem egyértelmii a diagram beosztasa, akkor azzal kezdjiink, hogy bejeldljiik az

értékeket

Ha le kell olvasni adatokat a diagramrol (mindig le kell), nyugodtan irjuk az oszlopok

folé az értékeket

Probaljuk 1s megérteni, hogy mi torténik a diagramon



Geometria

Téglalap és négyzet

Téglalap

A téglalap egy négyszog

4 oldala és 4 cstcsa van

Téglalap szemkozti oldalai egymassal parhuzamosak €s egyenld hossztiak

A téglalap oldalait a-val és b-vel szoktuk jeldlni (mindegy melyiket, hogy jeloljiik, csak
az egyenloek legyenek ugyanazzal a betiivel jelolve)

Téglalapnak lesz szélessége (hosszisaga) és magassaga

Négyzet

a
b b
a
A négyet egy négyszog

4 oldala és 4 csticsa van

Négyzet mind a 4 oldala egyenld hosszisagl

A négyzet oldalait a-val szoktuk jeldlni

Négyzet egy olyan téglalap lesz, aminek a szélessége ¢és a magassdga megegyezik

egymassal




Keriilet, teriilet

Keriilet

» Keriilet megadja egy alakzat oldalai hosszanak 6sszegét

* Ha ismerjlk az alakzat 6sszes oldalanak a hosszat, akkor barmilyen fura is az alakzat

ki tudjuk szamolni a keriiletét

* Kertlet jele: K

« Kerlilet mértékegysége négyzetracsos feladatoknal: Egység (négyzetracsos lap egy

négyzetének oldala 1 egység)
Téglalap keriilete

* A téglalap egy négyszog — 4 oldala van
» Téglalap szemkozti oldalai egyenld hosszuak
* Legyen a téglalap szélessége a

* Legyen a téglalap magassaga b

a

Téglalap keriiletének kiszamitasa
K=a+b+a+bhb

b b K=2a+2b
K=2-(a+b)
a

Kertilet:

a b a
1 | 1 |
I 1 1 1

a a b
L Il 1 1
) 1 1 1

Négyzet keriilete

* A négyzet egy négyszog — 4 oldala van
* Négyzet mind a 4 oldala egyenld hosszl

* Legyen a négyzet oldala a

a

Négyzet Keriiletének Kiszamitasa
K=a+a+a+a
K = 4a

a

Keriilet:

a a a a
! | | | |




Teriilet

* Teriilet megadja az alakzat belsejében 1évo rész nagysagat
* Teriilet jele: T
» Teriilet mértékegysége négyzetracsos feladatoknal: Négyzetegység, teriiletegység

(négyzetracsos lap egy négyzete)
Téglalap teriilete

* Téglalap teriiletét mindig ugy szamoljuk ki, hogy megszamoljuk, hogy hany egység
széles, hany egység magas ¢€s a kettdt 6sszeszorozzuk egymassal

* T = szélesség - magassag

e T=a-b

Négyzet teriilete

*  Négyzet teriiletét ugyanigy szdmoljuk ki, mint téglalap teriiletét, csak négyzetnél a
sz¢lesség és magassag megegyezik egymassal

* T = szélesség - magassag

s T=a-a



Térgeometria

Téglatest

+ Teglatest esetén egy téglara tudunk gondolni

+ Teglatest lapjai téglalapok lesznek

* Az egymassal szemben lévo téglalapok ugyanakkorak lesznek

Téglatestnek 3 mérete lesz:
Szélesség (Hosszusag)

Meélyseg

v VvV V¥

Magassag

Téglatest:
6 lapja van (3-féle téglalap)

8 csucsa van

v VvV V¥

12 éle van (3-féle hosszusagu)

Téglatest lapjainak elnevezése:

¥ Elblap (Elsé lap) Hatlap (Hatso lap)
¥ Alaplap (Also lap) Fedolap (Felsé lap)
¥ Jobb oldali lap (Oldallap)  Bal oldali lap (Oldallap)

Téglatest nézetei

Eldlnézet

Hatulnézet

Felilnézet

Alulnézet

Jobb oldali nézet

Bal oldali nézet

Magassag o

Szelesseg

Elek: Amik a csticsokat kétik dssze
1 csticsbél 3 él fog kiindulni

4 kiskocka magas

S

— N

2 kiskocka széles

4 kiskocka magas

—p

2 kiskocka széles

&
@
(8]
e
N
el

>
&F
]



Téglatest felszine, térfogata

* 3-féle oldal, minden oldalbol 2 db (egymaéssal szemben)
* Lapok: Téglalapok

* Also és felso lapok teriilete: Ty = a- b

* Jobb és bal lapok teriilete: T, = b - ¢

* Szemkdzti és hatso lapok teriilete: T3 = a - ¢

Felszin (A):

A=2"T\+2T,+2-T3=2a-b+2-b-c+2-a-c=2-(a-b+b-c+a-c)

Térfogat (V):

V=a'b-c



Kocka

A A

A kocka is téglatestnek szamit, egy specialis téglatest lesz
Kocka lapjai négyzetek lesznek

Minden lapja ugyanakkora

Kockéanak 3 mérete lesz (Ezek megegyeznek egymassal):
Szélesség (Hosszusag)

Mélység

Magassag

Kocka:

Kocka nézetei

Magassag

» 6 lapja van (Mind a 6 lap ugyanolyan négyzet lesz) Szélesség
» 8 csticsa van
» 12 éle van (Minden éle ugyanolyan hosszisagu lesz)
* Kocka lapjainak elnevezése: 3 kiskocka magas
» Elélap (Els6 lap) Hatlap (Hatso lap) éie‘ﬁ
» Alaplap (Alsé lap) Feddlap (Felsd lap) ,/‘_;3:}
» Jobb oldali lap (Oldallap) Bal oldali lap (Oldallap) 3 kiskocka széles rb\"\%

El6lnézet Hatulnézet

3 kiskocka magas
&
aﬁ(\‘
— \.Qgﬁ’
Feliilnézet Alulnézet 3 kiskocka széles™

Jobb oldali nézet Bal oldali nézet




Kocka felszine, térfogata

* 1-féle oldal — 6 db
* Lapok: Négyzetek

* Lapokterilete: T=a-a

Felszin (A):

A=6-T=6'a'a

Térfogat (V):
V=a-aa
Osszetett geometriai testek felszine

1. Modszer

*  Megvizsgaljuk, hogy hanyféle lapbdl all, majd mindegyik laptipus tertiletét kiszamoljuk

*  Megszamoljuk, hogy milyen tipust lapbol hany hatérolja a testet

Osszeszorozzuk a darabszamokat a teriiletértékekkel, és igy kiszamoljuk a test felszinét

2. Moddszer

*  Megnézziik, hogy hanyféle testbdl all, majd mindegyik tipusu testnek kiszamoljuk a
felszinét

* Megszamoljuk, hogy hany és milyen tipusu testbdl 4ll a nagy test és Gsszeszorozva a
darabszdmokat a kiszdmolt felszinekkel, kiszamoljuk a test felszinét ugy, mintha
kiilonalld darabokbol allna

*  Megszamoljuk, hogy hany és milyen lapjai vannak *’6sszeragasztva’’ az egész testnek



Ezeket levonva a mdasodik pontban kiszamolt felszinébdl megkapjuk a test valodi

felszinét

. Mobdszer

Egy testnek ugyanannyi lapja latszodik el6lrdl, mint hatulr6l, ugyanannyi latszodik
feliilrél, mint alulrdl és ugyanannyi lapja latszodik jobbrol, mint balrél

Kiszadmoljuk az eldlnézeti, feliilnézeti és oldalnézeti teriiletét a test felszinének

A kiszamitott értékeket 6sszeadjuk és megszorozzuk kettdvel

Ha van U alak a testben, akkor van rejtett nézete is — azokat a feliileteket nevezziik a
rejtett nézethez tartozoknak, melyek sem eldlrdl, sem feliilr6l, sem oldalrél nem

latszodnak. Ezeket is hozzdadjuk az eddig kiszamolt felszinhez

Felszin valtozasa kiskockak elvétele/hozzaadasa esetén

v Vv Vv °

Ha a nagyobb testbdl kiskockakat vesziink el, akkor a felszin csékkenhet, nohet, de

olyan is van, hogy

Ez attdl fog fiiggni, hogy honnan vessziik el a kiskockéakat // // //

3 helyrdl tudunk kiskockakat elvenni: v
Vehetiink el kiskockat a nagy kocka sarkarodl (csticsarol) / L/
Vehetiink el kiskockat a nagy kocka egy lapjanak kozepérdl d
Vehetiink el kiskockat a nagy kocka egy élének kozepérdl 4 g

Felszin valtozésa ezekben az esetekben:

Ha a nagy kocka sarkarol vesziink el kiskockat, akkor a felszin ,
ugyanis 3 lap el fog tlinni, de 3 pluszba meg fog jelenni (azok a lapok, amik eddig az
elvett kocka lapjaihoz csatlakoztak)

Ha a nagy kocka lapjanak kézepérdl vesziink el 1 kiskockat, akkor a felszin meg fog
néni, ugyanis 1 lap fog eltlinni, viszont 5 lap meg fog jelenni pluszba (azok a lapok,

amik eddig az elvett kocka lapjaihoz csatlakoztak), igy a test felszine 4 kiskockanyi

lappal fog megnoni

Ha a nagy kocka ¢lének kozepérdl vesziink el 1 kiskockat, akkor a felszin meg fog néni,
ugyanis 2 lap fog eltlinni, viszont 4 lap meg fog jelenni pluszba (azok a lapok, amik

eddig az elvett kocka lapjaihoz csatlakoztak), igy a test felszine 2 kiskockanyi lappal

fog megnoni
Akkor csokken a felszin, ha példaul elvesziink tobb kiskockat is (pl. az elsé lapot

teljesen)



Térfogat valtozasa kiskockak elvétele/hozzaadasa esetén

Térfogat esetén egyszerli lesz a helyzet, amikor a nagy testbdl kiskockdkat vesziink el,

vagy adunk hozza:

Amennyi kiskockat elvettiink, annyi kiskockanyi térfogattal csokken a test térfogata

Amennyi kiskockakat hozzaadtunk, annyi kiskockanyi térfogattal novekszik a test

térfogata

Mindegy, hogy melyik helyrdl vessziik el a kiskockakat

Ha a sarkérol vessziik el, vagy a lap kozepérdl, vagy az €l kozepérdl, akkor is 1

kiskockanyi térfogattal csokken a test térfogata

Szoveges feladatok

1. Iépés:

2.

3

4.

1épés:
. [épés:
1épés:
. 1épés:
. 1épés:
. 1épés:
. Iépés:

. Iépés:

Feladat szovegének elolvasasa figyelmesen, szoveg értelmezése
Adatok kigytjtése

Kérdés felirasa

Abra, tablazat készitése (ha sziikséges)

Szamitasok felirasa (egyenlet, nyitott mondat)

Becslés

Szamitasok elvégzése

A kapott eredmény Osszevetése a becsiilt értekkel

Szoveges valasz irasa



